

Teatro Lírico

Compañía de zarzuela española, bajo la dirección artística del MAESTRO SERRANO

Ultima semana TODOS LOS DIAS TARDE Y NOCHE

Los leones de Castilla

La canción del olvido

Se necesita ECOS

un chico para recados, que sepa leer y escribir. Monjas Servitas, núm. 5, tienda de aceites.

HOMBRES Y CASADAS

deben leer Antes, en el lecho conyugal y después a tres ptas.—De venta: Principales librerías.

Crónicas de Madrid

El general Villalba y las juntas

El general Villalba ha quedado sumido en la más espantosa de las confusiones. No pudo contestar a las preguntas de Lerroux; se calló ante las de Saló y otros diputados. Está visto, francamente, que eso de las juntas de defensa es una cuestión sin terminación probable.

Cuando se legalizaron, o cosa así, las juntas, me permití recomendar a los queridos lectores de EL PUEBLO que no se emocionaran mucho por la creencia de que se había cortado de raíz el problema; antes al contrario, pues el oficial con quien yo he celebrado algunas amenas entrevistas tenía la convicción de que las juntas seguirían viviendo tan pusanamente, es decir: conviviendo con las nuevas comisiones informativas.

El ministro de la Guerra, con sus vacilaciones, y las palabras relativas a este punto del discurso del señor Lerroux, comprobadas en un todo nuestra afirmación de que ampliaremos en las siguientes páginas.

Hay en el ejército unas «juntas consultivas» que funcionan hace muchísimo tiempo como dependientes también del ministerio de la Guerra. Sin establecer ninguna relación con ellas se crearon, en virtud de un movimiento liberal que terminó en Márquez y que se convirtió a los pocos meses en una organización oscura y antipática, las juntas de defensa.

Y últimamente se ha ilustrado la «Gaceta» con las ya exageradamente zarzuelas «comisiones informativas». De modo que son tres los organismos militares cuyo programa es la defensa de los Cuerpos respectivos, tres las comisiones o juntas que actuarán desde ahora dentro del ejército. Y digo yo: ¿por qué no se abre a la atención del ministerio de la Guerra?

Ya sé que he dicho una enormidad, pero conforme se van poniendo las cosas, puede creerse y proponerse lo más absurdo con la seguridad de que nadie habrá de asustarse.

El general Villalba acaba de decir desde el banco azul que las juntas, las ilegales, las misteriosas, las diabólicas juntas, no retendrán, y dando por consumada su desaparición. Y, en verdad, nunca vi a un ministro de la Guerra tan desafortunadamente exaltado en el Congreso. Decía aquellas palabras el general Villalba con tal indignación, con tal fervor, con tal concepto de la disciplina, que más parecían los ecos de diputados de la guarnición de Madrid formada ante el capitán general que los señores asistentes de los representantes del país. Sólo la figura de Lerroux se salía un poco de la fila para increpar correctamente al jefe...

Y si era sincera esa actitud del ministro de la Guerra, ¿por qué no aclaraba éste las dudas de algunos diputados? ¿Por qué se concretaba a dar por muertas a las juntas, cosa que no se ha comprobado, y a declarar imposible su reorganización?

Los ministros de la Guerra, con algunas excepciones, son siempre arrastrados por las habilitadas parlamentarias, a las que no están acostumbrados y, como su razón no sea mucha, resulta verdaderamente difícil su defensa que, no pocas veces, habría de ser a defensa de los intereses de todo el Gobierno.

Así en la ocasión presente. El general Villalba que, a pesar de la energía de su palabra, no ha explicado nada, no ha resuelto nada, no ha contestado a nadie, constituye un serio obstáculo para el avance de la labor gubernamental. Porque, sin estar resuelto, aclarado, el problema de las juntas ¿cómo se va a seguir gobernando con tranquilidad?

El señor Castroviejo, caudillo de «pobrecitos» al ministro de la Guerra, Indalecio Prieto le compadecía también en los pasillos del Congreso. Lerroux declaraba que no había modo de sacar de él la menor afirmación. Y, realmente, aun poseyendo las más admirables cualidades personales, no se puede gobernar de ese modo. Un ministro de la Guerra, en estos tiempos, no puede ser sólo un pundonoroso militar que sepa llevar dignamente la categoría y el uniforme.

Antonio MORI. Madrid 13-1920.

Hombres

faltos de energías, nerviosos, musculares, impetuosos, queridos por los demás, con el VIGOR SEXUAL KOCH, con este medicamento el estómago, el intestino, el sistema circulatorio, el sistema nervioso, el sistema muscular, el sistema óseo, el sistema cutáneo, el sistema respiratorio, el sistema reproductivo, el sistema excretor, el sistema circulatorio, el sistema nervioso, el sistema muscular, el sistema óseo, el sistema cutáneo, el sistema respiratorio, el sistema reproductivo, el sistema excretor.

Protestamos entonces y protestamos de nuevo—y con mayor indignación ahora—de ese sistema bárbaro, totalmente ineficaz, trasunto de las deportaciones a Siberia que tan sangriento epíteto puso a la Rusia de los zares.

La autoridad, para ser justa y fuerte, para hacer sentir su peso, no necesita enviar a los sospechosos de delincuencia a dispersarse por las cárceles, pasando de unas a otras manos de los guardias civiles.

Este es un sistema muy a propósito para aburrir de la autoridad a espaldas de la ley y para saciar odios personales, evitando la fiscalización de los jefes.

Carteja arriba y un hombre en manos de guardia civil, que no saben si es delincuente más que por el hecho de que se lo ha entregado «otra parte».

Rogamos al señor Gobernador que no autorice estos desvíos.

La justicia debe estar rodeada de otros prestigios, y no que el pueblo la crea a merced de un polizonte, que manda por carretera a quien le place, si no es «robar» de algún casino que «hace falta» en la ciudad para que no cese la lucrativa «industria» del juego.

Cómo hace Blasco Ibáñez

su propaganda

NOVELISTA, VAQUERO, MARINO, REVOLUCIONARIO Y FUNDADOR DE CIUDADES

El director de «El Sol» me entrega en un paquete de periódicos de los Estados Unidos, y me dice: «Lea usted todo esto y haga un artículo. Yo le miro aterrorizado. Uno, dos, cuatro, diez, veinte, cuarenta, cien periódicos. Hacer un artículo con cien periódicos ¡y con cien periódicos de los Estados Unidos! ¡La tarea me parece algo difícil. Pero si el director la estimaba como cosa natural, ¿por qué inquietarme ante aquella masa de papel impreso que se ofrecía a mi curiosidad, con tentaciones de secreto y el incentivo de algunos grabados que adornaban por las dobles o se encaramaban a lo alto entre las negras fitillas de las cabeceras? Aprentándose a leer las emocionantes sesiones del Senado, con las luchas de demócratas y republicanos, o las maravillosas hazañas de los bandidos automovilistas que asaltan los Bancos de Nueva York, o la narración de un nuevo chipazo genial del brujo de Meulopark. ¡Un magnífico choque de trenes, desastrosamente organizado por un reportero, en pugna de notoriedad!»

Pero la Prensa de Norteamérica se ofreció a mis ojos en columnas cerradas sobre las amplias hojas, llevando al frente, en gruesos caracteres, un nombre y dos apellidos netamente españoles, y a continuación sumarios sugestivos que invitaban a la lectura.

«Vicente Blasco Ibáñez». «Visión de una España nueva». «El despertar de una nación». «El Horsemán of the Apocalypsis». «Ve otro faete que castigará al mundo». «Vasta revolución social». «Blasco Ibáñez y Edgardo Allan Poe». «El novelista español ha encontrado en América asunto para dos nuevos volúmenes». «El primer viaje a América del novelista». «En revista sensacional». «El cinematógrafo». «Una vida de acción». «Victor Hugo, Zola y Blasco Ibáñez». Tales son, entre otros muchos, los títulos y subtítulos que encabezan las nutridas páginas de los diarios y revistas de los Estados Unidos, en cuya centro campean los retratos del escritor valenciano.

Una redactora de la «New York Tribune» le visita, y dice: «Vicente Blasco Ibáñez, el novelista extraordinario, el soldado de fortuna, cowboy, marino, condecorado de la Legión de Honor, revolucionario y fundador de una ciudad, se halla sentado en una sala del hotel B, cuidándose de un enfriamiento. Como los extranjeros suponen que todas las enfermedades dimanan de una «corriente de aire», las ventanitas se hallan cerradas y de los radiadores surge un calor poderoso. El español está hundido en el sillón, con el gabán abrochado hasta la boca, sujetando el ancho pecho; una bufanda roja y oscura le rodea el cuello y un gorro descendi encasquado hasta las orejas. La temperatura de la habitación se elevaba a unos cien grados; pero las manos de Blasco Ibáñez habíanse refugiado en las mangas del mismo modo que los frailes acostumbraban llevar sus manos ocultas en las mangas del hábito.»

La periodista le habla en español, y el escritor manifiesta contento, sacando entonces las manos de las mangas. La visitante observa que son «musculosas y provistas de nerviosa energía, que es la característica de este hombre, y sin la cual no hubiera podido escribir, en tres meses, novelas tan voluminosas como «Los cuatro jinetes del Apocalypsis» y «Mare nostrum».

«Disculpándose—añade la relatora—por conservar su goro en la cabeza, vuelve a sentarse en el sillón, encoge los hombros y permanece en esta postura, con la rigidez del águila que observara desde una alta percha, sin moverse, pero con los ojos avizorantes.»

«Ante todo, dame noticias vuestras—comienza la interrogadora, para entrar en materia. Ahora sepamos vuestras noticias. Nuestro secretario dice que tenéis algunas.»

«Noticias maravillosas—replica Blasco Ibáñez con excitación—. Mi «Sangre y arena» será representada en el teatro, y después Lionel Barrymore, uno de nuestros mejores autores, la interpretará para un cinematógrafo. Ya está concluso el contrato.»

La periodista hace notar aquí que el escritor español llama siempre Norteamérica a los Estados Unidos.

«Las compañías cinematográficas—prosigue el novelista—desean mis libros para sus exhibiciones, y estoy en negociaciones con ellas. Si obtengo buen resultado, vendré todos los años con nuevas obras para el cine. Este país es joven y tan imenso, que ya me ha inspirado dos novelas. Mi nuevo libro, comenzado recientemente, tiene por asunto una mujer española que viene a dedicarse al cinematógrafo. Este tema es uno de los de la novela, porque en mis libros hay siempre dos o tres.»

«Mientras el novelista hablaba, sus palabras eran interrumpidas cada medio minuto por el timbre del teléfono, colocado cerca de su cabeza. El secretario acudía presuroso para contestar a las personas que solicitaban visitas, a los editores que querían hablar con él, a los que pretendían que diese una lectura, a las sociedades de películas, a una empresa que pedía una novedad. Un servidor entró llevando tarjetas, volantes, cartas y telegramas. En el «hall» se colocaron sillones para los periodistas y fotógrafos que llegaban.»

«Entró, al calor de la habitación, un hombre solitario, pensando a través de sus ropas frías de invierno. Las manos han abandonado las mangas y sus hombros han descendido algunas pulgadas de sus orejas.»

«Ante el éxito corona los esfuerzos del novelista español, quien sabe si añadirá una estrella al pabellón americano fundando un nuevo Estado.»

R. H. BERMUDEZ.

HUELGAS

Por mediación del Alcalde se ha resuelto la huelga de dependientes de ultramarinos

Con satisfacción damos la noticia; satisfacción por el término de la huelga y además por este nuevo éxito del señor Bort, nuestro muy estimado amigo.

Después de breves gestiones consiguió el señor Bort reunir ayer a representantes de patronos y dependientes que, presididos por él, vinieron a un acuerdo. Comenzó la reunión a las cuatro de la tarde y terminó a hora avanzada de la noche, quedando solucionada una huelga que ha durado un mes, pues comenzó el 14 de Diciembre.

He aquí, en extracto, las bases que han aceptado ambas partes:

No se reconoce el Sindicato de Empleados de Comercio a los efectos de conceder a la clase patronal amplia libertad para la admisión del personal que se juzgue necesario en el buen servicio de sus respectivos establecimientos.

Se admite a todo el personal declarado en huelga, sin que se pueda despedir a nadie hasta transcurridos dos meses, salvo causa reconocida por la comisión mixta.

Quienes quedaran sin trabajo con motivo de la solución de la huelga serán preferidos en caso de necesitar más personal.

La jornada será la que fija el Instituto de Reformas Sociales respetando la de ocho horas, aunque dejando a los patronos en libertad para la apertura y cierre de los establecimientos.

Los domingos permanecerán, como ahora, abiertos los establecimientos hasta los doce y hasta las dos los días de fiesta, abonando el jornal íntegro.

En caso de enfermedad se abonará el jornal durante 30 días.

Diez días de vacaciones al año, comprendidos aquellos en que el dependiente abandone, por asuntos particulares, el servicio. Aumentos de sueldo en 15, 20 y 25 por 100.

El aprendiz percibirá sueldo no menor de 30 pesetas mensuales, que será aumentado de acuerdo ambas partes.

Los empleados que trabajan a sueldo y a comisión se entenderán directamente con los patronos.

Los mozos de almacén disfrutarán de los mismos derechos. Incluso el tanto por ciento de aumento, siempre que lleven, por lo menos, dos años de trabajo.

Los internos se entenderán directamente con el patrono.

No habrá represalias con motivo de la huelga.

Se constituye una comisión mixta permanente que presidirá el Alcalde, para resolver los conflictos que surjan.

Caso de empate, decidirá la presidencia. La huelga afecta a unos 500 establecimientos y otros tantos dependientes.

Celebramos el término del conflicto y felicitamos a los interesados y al Alcalde señor Bort, a quien Valencia tiene que agradecer este otro éxito, después de los muchos conseguidos en situaciones análogas.

Los metalúrgicos van a la huelga

La Junta Administrativa del Sindicato de Metalúrgicos, de acuerdo con los delegados, decidió ayer declarar la huelga desde hoy.

La resolución ha sido tan rápida que seguramente no será hoy conocida por la mayoría de los sindicados.

Además de las bases que publicamos ayer, la Junta dirigió ayer mismo una hoja a los patronos, dándoles el plazo para contestar hasta las seis de la tarde.

En ella se pide que levanten el local de los fundidores que lo declararon por solidaridad con el señor Genovés, para quien los obreros negábase a fundir moldes en los demás establecimientos. (El local afecta a unos 1.300 obreros.)

Jornal de 10 pesetas para los oficiales y 8 para los peones. A los aprendices una peseta el primer año y aumento progresivo de una peseta durante los cinco años siguientes.

Jornada de ocho horas, excepto el sábado, que ha de ser de cuatro nada más.

Los huelguistas serán unos 4.300. Quedan exceptuados del paro los bronchistas, que son unos 900 y los plateros, de 700 a 800, porque los patronos no están asociados a los demás.

Parece que los patronos hallábase dispuestos a cerrar y los obreros han acordado adelantarlo, pero, aunque acompañándolo, como se ve de nuevas peticiones.

He aquí otro conflicto que ofrece caracteres análogos al de los ebánitas, por la importancia de la industria en Valencia: el número de personas a que afecta y la tirantez que reina en las relaciones de ambas partes. Creemos que los obreros, más que los patronos, deben reflexionar, estudiar las circunstancias y ver si es posible y, sobre todo conveniente para ellos mismos, una rápida solución que evite un conflicto para todos perjudicial y cuyo fin no es fácil prever.

SINDICATO GREMIAL de COMESTIBLES

Solución de la huelga de dependientes

Convocatoria urgente

Se convoca a la junta general extraordinaria que tendrá lugar en el local de este Sindicato esta noche a las nueve y media, para dar lectura a las bases convenidas con los dependientes para solucionar la huelga de los mismos.

Valencia 15 de Enero de 1919.—La directiva.

Partido de Unión Republicana Autonomista

Importante convocatoria de Juntas de Distrito

Se convocan a todos los componentes de las juntas de los distritos del Centro, Audiencia, Universidad, Teatro, Hospital, Misericordia, Museo y Puerto, a una importante reunión que se celebrará mañana viernes, a las nueve de la noche, en la Casa de la Democracia, para celebrar impresiones y tomar acuerdos referentes a las próximas elecciones de concejales.—El Directorio.

DISTRITO DE LA VEGA

Se convoca a la junta de distrito a una reunión que, para constituirse, se celebrará el próximo domingo, a las once de la mañana, en la Casa de la Democracia.

Los señores que componen la junta son: Vicente Muñoz, José Mayor, Julio Bernabeu, Antonio Lloréns, José María Zamorano, Vicente Porcar, Daniel Domínguez, Eduardo Belver, Vicente Felín, Severino Mir, Bernardo Vila, Francisco Miralles, José Canelles, Vicente Canelles, Bernardo Beltrán, Vicente Moíns, Vicente Castelló, Antonio Carbonell, Antonio Hernández, Vicente Gil, Manuel Salvi, Gustavo Rega, José Montgat, José Llorca, Gabriel Panza, Eleuterio Estellés, Rosendo Bayarri, José Marco, Vicente Belenguera, Luis Belenguera, Ricardo Tello, Matías Belenguera, Jaime Mesado, Eduardo Picó, Rafael Ferrando, José Palau, Vicente Nicolau, Vicente Esteve, Juan Gil, Salvador Bonora, Rafael Brull, Ramón Sanchis, Joaquín Sandalinas, Constantino Izquierdo, Manuel Alcázar, Luciano Burgos, Bernardo Igual, Vicente Tamarit, Juan Arquimbau, José Monsell, José Garigues, Vicente Palau, Vicente Navarro, Jaime Ballester, Bautista Belenguera, Dionisio Cuenca, Carmelo Genoves, Vicente Muñoz Navarro, Vicente Coscollá y José Cuiat.

FILARMÓNICA DE VALENCIA

DOS CONCIERTOS

Dedicamos la preferencia al eminente pianista Ricardo Viñes, no por compartirla precisamente, sino por artista de altos vuelos. Su honradete en la interpretación de los grandes maestros, su sensibilidad, su aristocracia en el decir—no estás oyendo a Malart?—lo colocan al nivel del los más esclarecidos pulsoadores del piano.

El público ha acudido a estos dos conciertos principalmente por él, sin que ello suponga desmérito para artistas de justo renombre como André Levy (violonchelo) y Bilewski (violín); ambos, concentrados a la perfección con el pianista español, dieron una interpretación admirable al Trío en Mi bemol, de Beethoven, cuyo presto, singularmente fué acogido con aplausos clamorosos.

Asimismo en la segunda parte (hablamos del primer concierto) Trío en Mi bemol, de Biamis, realizaron una labor defendida perfecta, Viñes, Levy, Bilewski como igualmente en los otros tiempos del hermoso Trío segundo de Saint Saens.

El auditorio, selecto y competente según costumbre en la Filarmónica, prodigó justos aplausos a los tres concertistas, llamándolos al estrado para patentizarles el agrado con que se les escuchaba.

En el segundo y último concierto celebrado ayer tarde, fué mayor el éxito de los concertistas y más personal.

La primera parte, el Trío en Ré mayor de Beethoven, fué un declamado de bien decir sobre todo el Largo expresivo, al que dió singular relieve: el violonchelo; Levy. Lo mismo ocurrió en la última parte, Trío en Ré menor, de Mendelssohn, deliciosa página musical, todo serenidad y belleza.

En la segunda parte comenzó André Levy ejecutando, acompañado por Ricardo Viñes, la Sonata Antigua de Bréval, mostrándonos el notable violonchelista francés como consumado profesor, por la pureza de dicción y dulce sonido del más espiritual y subjetivo de los instrumentos.

Aplausos y llamadas al estrado testimoniaron al señor Levy el beneficio del público.

Soberbio de expresión y mecanismo, nuestro Ricardo Viñes interpretó las difíciles Variaciones en Dó menor, de Beethoven, produciendo tal entusiasmo en el concurso que después de salir cuatro o cinco veces al estrado hubo de obsequiarnos con una genial danza popular rusa, de Moszkowsky, siendo nuevamente ovacionado.

Finalmente el violinista Bilewski escuchó merecidos aplausos interpretando obras de Pugnani, Lullí, Françoer y Saint-Saëns.

Desgraciadamente, la crítica negra reclama con gran imperio varias páginas, y esta revista, indispensable para un millares de miles de aficionados, bate el record en punto de información, sin abandonar por ello las ordinarias secciones que tanto se buscan.

Los sucesos en Zaragoza (fotografías interesantísimas) el atentado contra Graupera, el sindicalismo en Andalucía, etc., hacen indispensable su adquisición.

En el foro

Como responsable de un delito de desacato cometido ayer en el partido de Albalá, comparecieron ayer en la sección primera Francisco Pons y Fayos, Santiago Montaner Tormo y Vicente Fábregas Montaner, los cuales quedaron libres de toda responsabilidad, por haber retirado la acusación el fiscal don Camilo Rolat.

La denuncia de los procesados estaba confiada al letrado don Rafael Albifana.

En la causa seguida contra don Vicente Orduna se ha dictado sentencia absolutoria con todos los pronunciamientos favorables.

TEATRO :: OLYMPIA

Hey jueves, á las 5'30 tarde, MATINÉ DE MODA:

La princesita de los sueños locos En Sevilla está el amor: El bueno de Guzmán

A las 10 noche:

LA TEMPESTAD

Mañana, primera función popular, con la zarzuela LA HEBREA

TEATRO PRINCIPAL Los días 19 y 21 Enero, á las 6 tarde

Dos extraordinarios conciertos por la eminente

Wanda Landowska

el primero á clavecín y piano; el segundo á clavecín y orquesta

El abono quedará cerrado el sábado, á las once de la noche.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía dramática "Atenea"

Directo artístico: RICARDO RAEZA - Primer actor: MIGUEL MUÑOZ

DEBUT, con el ESTRENO de la hermosa obra

Una mujer sin importancia

Por no haber llegado á tiempo el decorado y equipajes, no puede verificarse el debut, hoy, como estaba anunciado y tendrá lugar éste mañana.

DEL INCENDIO DEL "VAARLI"

Con arreglo á las disposiciones del comandante de Marina, el "Vaarli" fué remolcado al antepuerto en cuanto deparó la niebla, quedando anclado en las proximidades del dique de Levante, frente á la rotunda de Caro.

A pesar de los incascentes trabajos de los bomberos y personal de a bordo, el fuego no ha podido aún ser extinguido. Ayer, á primera hora de la tarde, fueron embarcadas en unas barcazas las bombas de vapor, de la brigada de bomberos y llevadas junto al "Vaarli", como asimismo el barco-algabe "Victoria", situándose á babor y comenzando á arrojar gran cantidad de agua al interior del buque.

Al mismo tiempo fueron abiertas las válvulas de los tanques con objeto de poder anegar las bodegas.

El fuego que al principio se creía localizado en la bodega número 2 se vio que se había extendido á las demás, hallándose por ahora tan sólo intacta la número 1, que encierra, como decíamos ayer, 11.500 cántas de gasolina.

El peligro de ocurrir una explosión hubieron momentos en que se creyó inminente, pero hasta la hora de escribir estas líneas ha podido conjurarse, hallándose el fuego algo localizado á poca, por cuyo lado se halla el buque casi hundido en el agua.

La impresión general de la gente de más es la de que el fuego durará varios días si se logra localizarlo definitivamente.

Las pérdidas son incalculables, pues aparte del cargamento que consignábamos en nuestra información de ayer, lleva el "Vaarli" gran cantidad de cajas de cloroformo y pianos.

Teatros

TEATRO RUFAPA

"LAS CORSARIAS"

No sabemos lo que será "La chase á l'homme", que tanto éxito alcanza en el Vaariés, de París; pero de lo que esta casa del hombre, estrenada anoche en Rufapa, no ha armado menor alboroto que la obra francesa, y hay que decir cinco números de música repetidos, en medio de estronados aplausos. Y hay que oír las cosas y cosas que allí dicen. Y después de oírlos, riñan ustedes de aquella fraseología salmoneada, verde subido de "El arte de ser boquita", "La gata blanca" y "La carne fresca".

"Las corsarias", humorada como siempre, de Enrique Paradas y Joaquín J. Pérez, la letra, con música del maestro Alonso, constituye una serie de escenas, escritas en forma desenfada y libre, con gran visibilidad de presentación, atrayente, con todos los resortes, en suma, para ganar á la multitud. Hay gracia, ó sea, gorda, pasajes cómicos, que gustarán hasta el término de su éxito más rotundo de la temporada.

Se puede poner reparos, y para sí se puede á ciertos arrebataos; pero es indudable que por espacio de muchas noches se oirá decir por ahí: —¿A dónde se va? —A "Las corsarias", hombre; á "Las corsarias". Al bar de la Pasión, á salvar la bandera española, al teatro en el Sindicato.

Hablase mucho de que los autores asistirían al estreno, si pudieran hacerlo por encontrarse por asuntos teatrales en Valladolid. Fue leído un telegrama suyo, lamentando no presenciar el estreno. De hallarse aquí, se les hubiese hecho una ptoesitis.

Bien presentada y mejor vestida la obra, pues la sastreía de los Herederos de la viuda de París han echado el resto en punto á buen gusto en los trajes, el público entró desde los primeros momentos, haciendo repetir el primer número de á budo. Fue bisado un gracioso fox-trot del segundo cuadro, gallardamente bailado por la señorita Hernández y los señores López y Gadea; otro bis, á bide, en el bis, rasado, bis militar, dicho valientemente por Adela Taberner, rodeada de un ejército lemanil, ataviado con ricos pañolones de Manila; una repetición en el quinto de las dormilonas, un merito de agradable melodía y repeticiones hasta la saciedad en el cueto del fraile Canuto, que valió entusiastas aplausos al primer acto cómico Alberto López, quien anoche obtuvo la sanción completa del público de Rufapa.

Tiene "Las corsarias" otros números de música; la serata, cantada primeramente por Concha García Roméiz y una gallegada por esta misma artista, ambos acompañados por esta misma artista, ambos acompañados por esta misma artista, sin duda, porque en la representación del estreno se invitaron siete copistas de hora.

En conclusión, aparte las reseñas con que apreciamos la nueva zarzuela, es justo reconocer que la empresa ha tropezado con una obra de fondo, de las que llevan gente á la taquilla. La interpretación, en conjunto, fué acertada, destacando singularmente el director de la compañía Alberto López, que tiene un papel boyante, al que ha sabido sacar el mejor partido. Se le aplaudió y llenó al proscenio.

Adela Taberner, Anita Hernández y Carmen Casanova, muy bien en sus papeles, contribuyeron eficazmente al éxito de "Las corsarias", como asimismo la señorita Aznar, M. Rodríguez y Pastor.

Ayuntamiento de Valencia

Esta Alcaldía ha resuelto abrir nuevo juicio contradictorio, por quince días para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de cinco caballos de fuerza en sustitución de otro de aqs que se solicitó en la casa número 4 de la calle de Padre Tosca, solicitada por don José Sala, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 29 del actual.

Valencia 13 de Enero de 1920.—El Alcalde, J. Borri Olmos.

NOTICIAS

Ayer fueron dirigidos al jefe del partido Radical los siguientes despachos: «Alejandro Lerroux.—O'Donnell, 6. Madrid.—Casa del Pueblo Radical felicitado, manifestando que estado actual requiere actitud valiente suya, despreciadora peligros. Así se hace Patria y República.—El presidente, Mariano Pardo».

«Lerroux.—O'Donnell, 6. Madrid.—Como elementos pertenecientes al Partido de Unión Republicana Autonómica, felicitámosle por discurso revelador existencia del candidato necesario salvar Patria. Canete, Carabal García, Renán, Vilches Blasco, Ocheda, Tasso, Alvaro, Chorro, Moreno, Lis, Dómine» (siguen las firmas).

«Lerroux.—O'Donnell, 6. Madrid.—La juventud Radical Española entusiasmada por discurso suyo, declaró hoy más que nunca republicana, amante del jefe indiscutible; en condiciones, encauzar republicano España por demeritos necesarios para hacer triunfar la República.—El presidente, Enrique Manaut».

El presidente de la Asociación de la Prensa Valenciana ha dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación, en el que ruega se implante el descanso dominical para la Prensa, en España, conforme al criterio que informa la ley promulgada al efecto en Italia.

Hoy, á las seis tarde, grandes regalos de juguetes á los niños. A las diez sección doble. Gran éxito.

Se advierte á los artistas que deseen tomar parte en el concurso abierto para la construcción de la falla en las calles Pelayo-Buenavista, que hoy, á las ocho de la noche, termina el plazo para la admisión de bocetos en el domicilio del tesoro, señor Blasco, Buenavista 18, donde se hallan de manifiesto las condiciones generales.

La Representación Valenciana de la Federación Teatral Española, en junta general extraordinaria celebrada en 21 de Diciembre último, nombró la siguiente junta directiva:

Presidente, don Francisco Faus Fortea; vice, don Pedro Moreno Gil; secretario, don Santiago Ferrer Lluísma; vice, don Vicente Miró Caballero; tesoro, don Francisco de A. Lle. Moes; contador, don Manuel Gisbert García, bibliotecario, don Andrés Real Martí; vocales: don Felipe García del Real, don José Mompó Fontana, don José Sonjel Monllor, señora Natyrida Porfílo Izquierdo, señora Juanja Ondiviela Herrero, señora Ana María Álvarez, Vocales suplentes: don José Payá Espinós, don José Farnós Sampans y don Eduardo Navarro Sánchez.

Hoy, á las seis tarde, grandes regalos de juguetes á los niños. A las diez sección doble. Gran éxito.

El Colegio Perifal Mercantil de Valencia (corporación oficial) en sesión extraordinaria ha nombrado para el presente año la siguiente junta directiva:

Presidente, don Ricardo Espejo de Hinojosa; vicepresidente, don Vicente Burguet Ferrer; secretario, don Rafael Aguilera y Canet; secretario, don Vicente Pérez Navarro; tesoro-contador, don Luis Herrero González; vocales: don José Orozco, don Rafael Palop, don Elías Gascó y don José Cervelló.

El vino CAMPO REAL es insustituible en las mesas elegantes. Pídase en Casa Ort, Mar, 26.

BUENA DIGESTION.—Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean desongestivos de la mucosa gástrico-intestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos produce estos efectos.

Hoy, á las seis tarde grandes regalos de juguetes á los niños. A las diez sección doble. Gran éxito.

El PERBORATO SODICO DR. CUESTA no tiene rival para transformar el cabello negro en rubio. Bote pesetas 1,75. Farmacia San Antonio, Bazar Médico Clauselles y en principales farmacias y droguerías.

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará esta tarde á las tres tirada ordinaria.

El mejor reconstituyente conocido y más acreditado es el FOSFO-GLICO-KOLA DO MENECH. Pedido de esta manera, pues de lo contrario les darán limitaciones deficientes de este producto.

situado en la plaza de Emilio Castelar número 10, primero, izquierda, finca del antiguo fotógrafo don Antonio García, y gabinete para la graduación de la vista de su señor padre en la plaza de Emilio Castelar, número 20. 1.º

Teléfono de enlaces: Juan Díaz Cortejo, Mayor, principal. Carbonell Bas. Phoenixe Alberto González, Santa Eufemia, 4. R. Busea, Sagunto, 90.

Se convoca á los socios artistas del Circolo de Bellas Artes para el próximo sábado, á las nueve de la noche, á una reunión para tratar asuntos de Carnaval.

CUESTIONES OBRERAS

Operarios en baldosas de portland.—Celebrará junta general ordinaria hoy jueves en su domicilio social, á las seis en punto de la tarde, para tratar asuntos de gran interés para toda la sociedad.

Sección de barnabadoras y similares en madera.—Celebrará junta general ordinaria hoy, á las cinco y media de la tarde en su domicilio social, calle de los Angeles, esperando no de e acudir n una sola socia por lo importante de dicha junta.—La presidenta, M. Ruiz.

Constructores de carros.—Celebrará esta sociedad junta general ordinaria el domingo á las diez de la mañana en su casa social, para tratar asuntos de interés.—La directiva.

Federación Regional Levantina (agricultores y similares).—Se convoca á un Congreso extraordinario para el domingo, á las once de la mañana, en el domicilio de la Federación, plaza Mayor, 23, para tratar el siguiente orden del día:

1.º Ingreso en la Unión General de Trabajadores de España. 2.º Proposiciones de los federados. Se ruega á todos los delegados vengán provistos de sus correspondientes credenciales. Albarique 14 Enero de 1920.—El Comité.

De Hacienda

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Andrés León, 4.680 pesetas; administrador principal de Correos, 428,84; jefe de Telégrafos, 1.243,90; administrador del Penal de San Miguel, 33.000; presidente del Tribunal Industrial, 1.854; don Ricardo Pelleris 4.183,58; don Vicente Catalá, 10.050,97; don Pedro López, 56.463,00; don Santiago Ferrando, 11.759,48; don Antonio Biosca, pesetas 14.056,32; don Magín Oliver, 5.756,87; don Luis Soler, 1.594,93; don Juan Martínez, 11.072,04; y don José Pascual Ferrer, 148,20.

En la Administración de Contribuciones han sido convocados para hoy los siguientes gremios, á las horas que se indican:

Venta muebles malos, á las 16; salazón por menor, á las 6,15; venta de paja y cebada, á las 16,15; leche sin establo, á las 16,15; horchatería, á las 17; almacenistas pteles sin curtir, á las 16; idem de materias fertilizantes, á las 16,15; idem de trapos con facultad, á las 16,30; idem idem sin facultad, á las 16,45; comerciantes, á las 17; comisionistas tránsito, á las 17,45; idem con muestras, á las 17,30; corredores de buques, á las 1,745; y especuladores en frutas á las 18,15.

Vida municipal

El Alcalde, señor Borri, el presidente de la comisión de Bomberos señor Hernández y el ingeniero municipal señor Pichón estuvieron ayer mañana en el puerto, con objeto de comprobar el normal funcionamiento del servicio de incendios, en la extinción del que se declaró anoche en el vapor noruego "Vaarli".

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.755,60 pesetas. Análisis y examen de substancias, 319,85. Extraordinarios, 443,47. Total, 5.518,92.

SUCESOS

ATROPELLOS. Siméon Viaplana Martorell de 57 años fué atropellado por una motocicleta, que le ocasionó una fuerte conmoción visceral y una contusión grave en la región costal derecha.

María Aparisi Arnau fué también por una tartana frente al teatro Principal, pasando una de las ruedas por encima del pie izquierdo, clavándole también una de las barras laterales en el costado derecho.

En el mismo vehículo fué conducida á la Casa de Socorro, de la Glorieta, dándose á la fuga el conductor. También fué curado en este dispensario el herido anterior.

RINA. En el pueblo de Tabernes cuestionaron por rivalidades amorosas Francisco Magrán por Clar, de 46 años y Vicente Artur Palomares de 36.

Este disparó dos tiros de pistola contra Francisco, aravesándole el muslo derecho. El agresor fué detenido por la guardia civil y encerrado en la cárcel.

HUNDIMIENTO. En una casa de campo del término de Gandia, denominada de Llorat, estando en ella el abogado don Enrique Llorat Abad de 67 años, se hundió un muro, dejándolo muerto y sepultado entre los escombros.

Surgente YER. EL MEJOR DEL MUNDO. PARA LA LIMPIEZA Y DESINFECCIÓN DEL APARATO GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias. CONSTITUYE EL MEJOR PURGANTE PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS. Caja con dos pastillas, solo cuesta 30 céntimos. CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS Ó DOS PERSONAS MAYORES. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Aviso á los feriantes

Por acuerdo del excelentísimo ayuntamiento de Burriana, se hace saber lo siguiente:

- 1.º Que la feria oficial será de 15 días. 2.º El reparto de espectáculos será el día 22 de Enero. 3.º Los feriantes que ocupen casetas en dicha feria, lo tienen que manifestar con cinco días de anticipación al negociado de Secretaría, con el número de metros que deseen ocupar. 4.º El precio de metro lineal de caseta será el de 12 pesetas 50 céntimos, durante el plazo oficial de la feria. 5.º Será condición indispensable abonar en el momento del reparto, el total del importe de metros que deseen ó espacio á ocupar. EL CONTRATISTA.

Cine Sorolla

PROGRAMA EXTRAORDINARIO. Empezará la sesión con una película panorámica. Estreno - Estreno de la interesante película de asunto moral é interesante, titulada

Vanidad

5 partes. Escenas de la vida política, interpretada por la genial artista MARIA MAC LAREU. Completará programa una película cómica.

Salón-Cine Romea

(SAN VICENTE, 109) HOY - GRANDIOSO ESTRENO - HOY de la tercera jornada de

LA RESURRECCIÓN DE ROCAMBOLE

titulada Las horas de adversidad 4 partes. Completará programa una película cómica.

CINE EL CID

Hoy, estreno de la segunda jornada de El guante rojo

en la que MARIA WALCAMP rivaliza con la muerte Valor - Sangre fría - Temeridad ESCENAS ARRIESGADAS

MADRID CONCERT

Ribera, 2.-Teléfono 1.473 40 artistas y un original vaudeville, por los reyes del género

PAPITA CONDE y RAFAEL FERNANDEZ HOY - HOY - HOY segundo baile de máscaras

Salón Novedades

A las 6'30 tarde: Cine «El punt de cañamaso» y «Als bous de Castelló».

A las 9'30 noche: Cine «El punt de cañamaso» y «¿Ahón está la mehua dona?»

A las 11 noche: Cine «El punt de cañamaso» y «Als bous de Castelló».

Próximamente, estreno de «Ama, ¿hiá fem?»

Teatro Martí

GRAN MUSIC HALL Todos los días de las 3'30 tarde y 10 noche, grandes sesiones de variedades.

Esta noche de ESTRELLA VALENCIA, LIPE, FRIVOLA, DARLING, ALICIA ELIAS, CHARITO REYES, EMILIA CARBONELL y las atracciones FAICO y MORITA.

Siempre desde cada día más aplaudidos el TRIO LIBERTAD y la hermosa ILUMINADA. Lunes, debut de la más grande atracción, titulada AQUÍ ME CAIGO y AQUÍ ME LEVANTO, media hora de risa continua.

Miércoles, sorprendentes debuts. Todos los días tarde y noche, después del espectáculo, aristocrático aperitif y souper tango.

Bar "La Gruta"

Servicio camerado en Café, Sandwich, Licores y Vinos, servido por elegantes señoritas. Calle del Doctor Romagosa, 5 (ANTES EMPEDRADO)

HOY la mejor película de producción española. ESTRENO de la 1.ª jornada de

Los arlequines de seda y oro

con interesantes escenas de LA GUERRA DE AFRICA. Lunes, segunda jornada y presentación de la protagonista de esta película RAQUEL MELLER. Completará la sesión la película en dos partes TRES PIES AL GATO. Por el popular FATTI ARBUCKE. Precios de costumbre.

EDEN, Barcas, 7

Hoy á las 3'30 tarde y 9'45 noche, grandes sesiones de variedades. 40 notables y bellísimas artistas, 40

Exitoso sin precedentes de la más genial y sugestiva de las estrellas ANGELITA ERO. Gran suceso en sus creaciones

Grandioso éxito de Rosita Alonso, María Calderón, Florita, Triana y otras. Mañana, cinco importtantísimos debuts.

TRINQUETE DE PELAYO

Hoy, á las 3'30, gran partido de pelota, á escuadra, por los aficionados de Paterna Chato de la Estación y Cachanda, contra Chato de Marchalenes, Moliner de Alboraya y Rafelo. Entra de 20 céntimos.

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fáciles PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente tórronphics marca "VORK", desde una peseta docena, diríjase á LA INGLESA (nombre registrado), San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escasez.

"AL OIDO"

libro interesante. Confidencias por la genial artista: ADELA MARGOT. De venta: En las principales librerías

Dr. Bellver García

Cirujía. Vías urinarias. Venéreo. Sífilis. APLICACION DEL 80% Consulta: De 11 á 1 y de 6 á 8

Espectáculos

TEATRO APOLO. A las 6 tarde y 9'45 noche: Cine, Damayanti, Les Luxenti y Carmen Flores.

TEATRO RUFAPA. Compañía de zarzuela.—A las 6 tarde: Quo Vadis? y El amor que huye.—A las 9'30 noche: El amor que huye, Las corsarias y Las musas latinas.

ESUAVA. Compañía de comedia.—A las 6 tarde: El niño perdido y Mañanita de sol.—A las 9'45 noche: La calumniada.

TEATRO MINCO. Compañía de zarzuela.—A las 5'30 tarde y 9'45 noche: La canción del olvido, La vendetta de los ojos y Los leones de Castilla.

OLYMPIA. Compañía de opereta.—A las 5'30 tarde: La princesita de los sueños locos, En Sevilla está el amor y El bueno de Guzmán.—A las 10'30 noche: La Tempestad.

SALON NOVEDADES. A las 6'30: El punt de cañamaso y Als bous de Castelló.

SALON CINE ROMEA. Gran sesión continua de cine, desde las 4'30 tarde hasta las 12'30 noche.

CINE SOROLLA. Gran sesión continua de cine, desde las 4'30 tarde hasta las 12'30 noche.

CINE MODERNO. Sesión única de cine de 4'30 á 12'30: Los arlequines de seda y oro.

CIRCO REGUES. A las 6 tarde y 10 noche: Grandes funciones de circo.

MUSIC-HALL MARTI. Por la tarde á las 3'30 y por la noche á las 10: Funciones de variedades.

MUSIC-HALL MADRID-CONCERT. A las 7'45 tarde y 9'45 noche: Funciones de variedades.

EDEN CONCERT. A las 8'45 tarde y 9'45 noche: Variedades. Buena recepción.

# Por telégrafo y teléfono

## LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

### Cierre de Bolsa

Madrid, 14.

CAMBIO	CAMBIO
pre	HOY
cedente	
Interior 4 por 100	74 95
Amortizable 4 por 100	93 00
Amortizable 5 por 100	97 25
Acciones Banco de España	528 00
Acciones Tabacalera	291 00
Cambios París	46 80
Cambios Londres	19 65

## LA SITUACION EN BARCELONA

### Los letrados detenidos. Conferencias. La Mancomunidad. Reconocimiento.

Los letrados señores Puig de Asprer, Guerra del Río y del Val han dirigido una carta a la Prensa protestando de su detención.

Dicen en la carta que son abogados, pero no de los Sindicatos, y que han defendido causas de los sindicalistas por deberes de su profesión.

Termina diciendo que no es justo que por estar suspendidas las garantías se les arranque de sus hogares, llevándolos amarrados a Montjuich.

Ha celebrado sesión la Mancomunidad, acordando protestar de la campaña de violencias de los sindicalistas e invitar a todos los catalanes a la paz y reflexión.

Han acordado solicitar del Gobierno termine la crisis de autoridad y que se conceda la Autonomía plena, con lo que se solventarán muchos conflictos.

No se ha reanudado el trabajo en el puerto por no haber acudido el delegado del gobernador a organizarlo.

El capitán general y el gobernador civil han celebrado una conferencia.

Después telefónicamente se pudieron al hablar dichas autoridades con Madrid.

Los periódicos han reconocido el automóvil que ocupaba el señor Graupera la noche del atentado.

Se han apreciado huellas de 25 balazos. Hay siete en un círculo de cuarenta centímetros, tres en la capota, tres en la caja y uno en la unión de capota y caja.

El resto ha perforado plancha y almohadillas.

### Disposiciones oficiales

La «Gaceta» inserta las siguientes disposiciones:

Prorrogando por tres años más la ley de Marzo de 1917, sobre concesiones de auxilio a las industrias nacionales.

Disponiendo que se constituya el comité para el fomento de la suscripción para el monumento a Cervantes.

Declarando caducado el plazo para solicitar las medallas de Astorga, Brjuégo, San Sebastián, San Marcial y Vitoria.

Estado de la recaudación general del Tesoro obtenida en el pasado mes de Noviembre: Ascendió a 201.605.785 pesetas.

La firma de Guerra ha sido la siguiente: NombRANDO gobernador militar del campo de Gibraltar al general de división don Luis Santiago.

Idem de la 10 división (Huesca) al idem don Manuel Dagardé.

De la segunda brigada de la 11 división al general don Enrique López.

Jefe del Depósito y Cría Caballar de la cuarta zona al coronel de caballería don Francisco Hernández.

De la séptima (en comisión) al teniente coronel don Ricardo Coello.

Para la tercera comandancia de tropas de Sanidad al comandante don José Aguilera.

De la segunda al idem don Antonio Moreno.

De la quinta al idem don Antonio Aznar.

NombRANDO auditor de Canarias al auditor de división don Rafael Piquer.

### En el ministerio de la Guerra

A mediodía se trasladaron al ministerio de la Guerra los señores Allendesalazar y Fernández Prada, conferenciando por telégrafo con los señores Miláns del Bosch y Maestre.

Luego conferenciaron largamente los dos ministros citados con el jefe de la Guerra, suponiendo relacionada con las medidas de carácter extraordinario adoptadas en Barcelona.

La reforma del Estado Mayor

La proposición del señor Martínez Campos tomada hoy en consideración en el Congreso dice: que teniendo presentes las enseñanzas de la gran guerra y la necesidad de tener un Estado Mayor seleccionado que conozca las necesidades y el espíritu de todo el ejército, estando exento del burocratismo y su responsabilidad, someterá a la deliberación y aprobación del Congreso una proposición disponiendo la fundación de un Estado Mayor que se desempeñará en lo sucesivo por todos los jefes y oficiales, que tengan espíritu adreñado para ello.

Cuando no presten este servicio en sus armas, y Cuerpos han practicado periódicamente los demás.

Para ello se disolverá el actual Cuerpo de Estado Mayor.

### Detenciones en los cuarteles

Zaragoza.—Se han practicado varias detenciones en diversos cuarteles produciendo al conocimiento de la noticia gran sensación.

Los detenidos son cuatro soldados del regimiento Lanceros del Rey, otros varios de infantería y además un cabo y siete soldados pontoneros.

También han sido detenidos ocho paisanos que han ingresado en las prisiones militares del castillo de la Aljafería.

Hay sumariados algunos soldados de artillería.

En la cárcel se ha preparado alojamiento para diez sindicalistas de Barcelona que parecen estar complicados en la sublevación del cuartel del Carmen.

Continúa la autoridad militar practicando gestiones para el total esclarecimiento de los hechos.

### Lo de Zaragoza

Zaragoza.—El general Ampudia ha manifestado que el estado de guerra se prolongará hasta dejar ultimadas las causas pendientes por los sucesos en el cuartel del Carmen.

Por no resultar ningún cargo contra ellos han sido puestos en libertad los paisanos Ayala, Santa Olaya e Isasa.

El general Ampudia ha conferenciado con los obreros panaderos, recomendándoles que no deengan las expediciones de harina para las tahonas.

Ha conferenciado igualmente con el gerente

## El debate sobre la cuestión social en Barcelona

### Sesión tumultuosa.—Intervención de Marcelino Domingo.—Grave incidente entre Lerroux y Teodomiro Menéndez.—Los sucesos de Zaragoza.—La actitud de los socialistas y republicanos.—Continuos escándalos

Empieza la sesión a las cuatro menos veinte minutos.

Preside el señor Sánchez Guerra. Escasa concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul los señores Allendesalazar, Rivas y Villalba.

Se reanuda el debate sobre el estado social en Barcelona.

Interviene Marcelino Domingo.

«La actitud de esta minoría—empieza diciendo—ante el problema de Cataluña, está bien definida por el señor Layret, desde una de las primeras sesiones de esta legislatura; pero manifestaciones posteriores hechas en la Cámara, nos obligan a expresar más detalladamente nuestra posición.

Lo hacemos con pena pues hubiéramos querido que en estos momentos las fracciones de las izquierdas se hubiesen manifestado unánimes.

No ha sido así, y esperamos que nuestra voz sea la verdadera voz de las izquierdas.

Se habla de la importancia del problema social, pero el hecho es que el problema social no ha interesado al Gobierno ni a Cataluña, hasta que se han producido en Barcelona manifestaciones trágicas.

Estos actos de terrorismo, han constituido la base de esta discusión y es doloroso que así haya ocurrido.

El problema social no es de Cataluña exclusivamente; es problema social de Andalucía, de Asturias, de Aragón, de toda España.

Hemos de esperar a que se produzcan en todas partes atentados, para interesarnos en él?

El problema social no es tampoco de España solamente, sino de todo el mundo.

La guerra despertó en los hombres ilusiones en un nuevo régimen social, y mientras estas ilusiones no se hagan efectivas, no tendremos tranquilidad.

Si en los países en que el Gobierno es un poder efectivo, y en que los ejércitos victoriosos han sabido después de triunfar en la guerra, redoblar su espíritu de disciplina en el país; si en esos países se ha producido el problema social, ¿qué no sucederá en un país en que los gobiernos tienen la responsabilidad, pero no la efectividad del poder; en un país en donde las clases privilegiadas y donde las instituciones que deberían ser más disciplinadas dan ejemplo de indisciplina?

En este país, España, el problema social presenta un carácter de mayor gravedad, porque el problema es de odio.

Se ha pedido un Gobierno de fuerza, pero quienes lo han pedido no han dicho qué quieren decir para ellos un Gobierno fuerte.

¿Es Gobierno fuerte, un Gobierno integrado por los hombres-cumbre de la política monárquica?

Pues ese se ha constituido y ha fracasado.

¿Es Gobierno fuerte un Gobierno de significación derecha acentuada?

Pues también ha fracasado y no claramente por las extremas izquierdas.

¿Es Gobierno fuerte un Gobierno que presida un hombre liberal y que no haya compartido las responsabilidades del poder?

Ese Gobierno, corrompido por el ambiente político y social del régimen presente, caía al poco tiempo tan desautorizado como los que han caído desde 1917.

No es posible un Gobierno fuerte, dentro de la monarquía.

Tampoco pedimos que veáis en estos bancos los hombres que necesita el país. Pero en el país puede haber hombres capaces de constituir ese Gobierno si desaparece el obstáculo.

El Gobierno fuerte que pide el señor Lerroux no puede formarse, sino en el caso que aquel la persona que por tener la más alta representación, tiene la más alta responsabilidad, siguiendo el ejemplo de otros jefes de Estado, de la su país en condiciones de escoger el Gobierno que necesita.

Conviene analizar la génesis del terrorismo en que se quiere presionar, por algunos el problema social.

Tiene una primera época que da como resultado la prisión de uno de los culpables.

Hubo otra época en que se descubrió ca-

sualmente que las bombas que aparecían se debía a la acción de un teniente de la guardia civil, procesado y expulsado del Cuerpo, que quería por este medio tener prestigio para obtener un alto cargo en la policía de Barcelona.

Hubo otra época, cuyo resultado es la ejecución de Juan Rull, confidente de la policía, hombre a quien se procesó y ejecutó rápidamente para impedir dijera lo que podía decir de no haberse ejecutado.

También hubo otra época de terrorismo. Fue una tanda terrorista.

Ya se os ha dicho que Bravo Portillo era el organizador de la banda.

Contra Bravo Portillo no se han manifestado los obreros; se han manifestado sus propios subordinados, que sentían por él gran repulsión.

Espera que Lerroux rectifique el calificativo que aplicó a los delegados de los talleres.

También se extraña de que dicho diputado pidiera la supresión del Jurado.

Creo que la responsabilidad de los atentados debe exigirse a la policía.

«Nos oponemos a la supresión del Jurado, aun cuando sea para mejorarlo.

No puede entregarse a la Audiencia de Barcelona la actuación del Jurado, dada la falta de moralidad de aquélla.

¿Se cree que la solución del conflicto se obtiene con la detención de 62 delegados en Barcelona, atribuyéndoles la existencia de proclamas al ejército, para entregárselos a la autoridad militar?

¿Creeis que los obreros barceloneses volverán al trabajo mientras estén repletas las cárceles de detenidos?

La solución del problema sería dar a los obreros participación en la dirección de las fábricas y en los beneficios.

El señor Lerroux interviene, diciendo que a medida que se republicanzaba Barcelona, desaparecían los atentados terroristas.

«No pido la existencia de un Gobierno injusto, sino de un Gobierno que haga respetar la ley.»

Afirma que las consideraciones que hizo acerca de la complicidad de los delegados en los atentados personales, no comprendía a todos pues entre ellos el orador cuenta cuenta con correligionarios.

«Suponéis—dice—que los delegados obreros son los autores de los atentados? Teodomiro Menéndez: No; los delegados son la causa de la vida sindicalista.

(Rumores y protestas.)

El señor Lerroux: Quizá a los autores de los atentados habrá que buscarlos en los elementos que ejercían el espionaje.

El señor Menéndez: Su señoría pidió la supresión del Jurado.

El señor Lerroux: Ahora estamos en el caso de aplicar aquella frase que se adjudicaba a los republicanos: «Yo no digo que todos los republicanos sean canallas, pero sí que todos los canallas son republicanos.»

El señor Menéndez: Su señoría es tan miserable como esos (dirigiéndose a la tribuna de la Prensa).

(Voces, protestas, campanillazos.)

Restablecida la calma, el señor Lerroux continúa hablando.

Careciendo de índole moral, ¿no es lógico suponer que entre ellos se reclutarán y proyectarán los atentados? (Aludiendo a los representantes de los sindicalistas en las fábricas.)

El señor Menéndez (don Teodomiro): No. El señor Lerroux: Un no, no es una razón. El señor Menéndez vuelve a interrumpir diciendo que por estas delaciones han sido detenidos sesenta y dos sindicalistas.

El señor Lerroux: Eso es una falacia.

El señor Menéndez: Como la del Jurado.

El señor Lerroux: Váyase a la conciencia de su señoría.

El señor Menéndez indignado, dice: «Su señoría es tan miserable como aquellos otros, señalando a las delicias especialmente al banco de los canallas.»

(Se produce un escándalo formidable, rompiendo el presidente varias campanillas.)

El señor Lerroux intenta seguir hablando pero los marujos y obreros reclaman la intervención de la presidencia.)

de la Compañía de Tranvías y el representante de los obreros, para evitar que se llegue a un rompimiento.

El señor Lerroux: A mí no me agravia quien quiere, sino quien puede.

El señor Menéndez grita, pero sus palabras no se oyen a causa del formidable escándalo y de las vivas protestas que hay en toda la Cámara, pues nadie se logra entender.

El señor Lerroux explica que pidió la supresión del jurado por lo extraordinario de las circunstancias comparándolo con el castigo que se impone a los distritos que quedan sin intervención parlamentaria.

Dice que los jurados pueden sustituirse por los mismos tribunales industriales.

«Se equivocan—añade—los que creen que claudico de mis ideas democráticas.»

Dice que ha realizado este acto con el corazón más que con el pensamiento.

«Si algún día gobernáramos juntos, republicanos y socialistas, haríamos esta labor de reforma, porque las manifestaciones del señor Besteiro para la socialización las hago mías.»

Los republicanos y socialistas quieren marchar unidos, siempre que los últimos no sean sindicalistas.

El señor Saborit: Nosotros sí somos sindicalistas.

(Rumores.)

El señor Menéndez pronuncia también algunas palabras, declarándose sindicalista.

El señor Lerroux: Pues aun así no podemos ser enemigos. Yo acepto todas las ideas igual puede delinquir un sindicalista que un fraile.

Entonces después a Barcelona cuya prosperidad desea.

El presidente lee las cuartillas con la manifestación injuriosa del señor Menéndez pidiendo que rectifique.

El señor Menéndez dice que contestó débilmente al señor Lerroux, diciendo que es tan miserable como quienes preconizan la represión sangrienta, pero que la palabra miserable partió del señor Lerroux.

«Yo—añade—vengo de otro ambiente y no me explico bien dentro de este ambiente pérguido.»

Insiste en que el señor Lerroux ha hecho traición a sus ideales.

Dice que si el señor Lerroux no retira su palabra de miserable, tampoco él retira la suya.

El presidente dice que no puede convivir con diputados que no saben guardar el respeto necesario a la Cámara.

El señor Lerroux cree que el señor Menéndez procede de buena fe y le pregunta qué le dijo antes.

El señor Menéndez: Hablé de vilezas y de traiciones.

El señor Lerroux: Su señoría reconoce que me ha injuriado y no rectifica. Está bien; yo tampoco rectifico. No cabe otra cosa dentro de la Cámara.

El señor Sánchez Guerra pide de nuevo al señor Menéndez, que retire las palabras.

El señor Menéndez trata de marcharse, pero los socialistas le detienen, sujetándole por la americana.

El señor Besteiro: Todos los socialistas nos hacemos solidarios del compañero.

El señor Fernández Prada anuncia que mañana contestará a los oradores.

El señor Cervera dice que se han oído ciertas palabras contra el tribunal de guerra de artillería.

Se leen las cuartillas, de las cuales se deduce que el señor Menéndez dijo que eran tan miserables como los que habían fusilado a los artilleros gloriosos de Zaragoza.

El señor Sánchez Guerra rechaza con energía esta acusación.

(Grandes aplausos.)

El señor Menéndez trata de hablar impidiéndolo la presidencia.

El señor Allendesalazar se levanta entre un enorme griterío.

Los socialistas gritan, especialmente el señor Menéndez.

El presidente reclama orden, pero nadie se entiende por la magnitud del escándalo que impide oír a los oradores.

El señor Allendesalazar: Conviene poner en claro las palabras.

Debo consignar mi protesta en defensa de la sociedad y del poder público.

«Sembrante enormidad—continúa diciendo—no debe ni consentirse, ni aprobarse.»

Creo que el señor Menéndez procederá con serenidad.

El señor Menéndez: Hablaré otro día cosas que os parecerán más graves.

Lancó el calificativo de miserables contra quien se ensañó con los gloriosos artilleros muertos en Zaragoza.

El ministro de la Guerra protesta enérgicamente.

El señor Menéndez: El señor Cervera se olvida de que fue el apologeta de la insubordinación de las juntas de defensa.

«No me asusto ni me entado cuando salen de los bancos conservadores voces de condenación.»

El señor Prieto (don Indalecio) dando gritos apoya al señor Menéndez, diciendo que el teniente y el sargento de Zaragoza se dejaron matar y no se sabe de ningún general que haya perdonado su vida.

(Grandes rumores y griterío insoportables. El escándalo es mayúsculo.)

El señor Fanjul exclama: Cobardes, canallas, echadles de ahí.

(Nuevo y formidable escándalo.)

El señor Sánchez Guerra grita: No se puede calificar de gloriosos a los autores de un odioso delito.

Son gloriosos los artilleros leales que sucumbieron cumpliendo con su deber, permaneciendo fieles al juramento y a la disciplina.

La presidencia corta el incidente, entrando en el orden del día.

El ministro de Guerra apoya una proposición pidiendo la supresión del Cuerpo del Estado Mayor.

Se promueven diversos incidentes entre el orador y los señores Fanjul y Muga que le rechazan algunos argumentos.

El presidente corta el incidente a campanillazos.

El señor Allendesalazar ruega a la Cámara que tome en consideración la proposición aunque descaba haberlo hecho como iniciativa del Gobierno.

El señor La Cervera afirma que en este asunto falta al Gobierno a sus deberes, no trayendo a la Cámara iniciativas, pues tiene la obligación de ser ponente.

El señor Allende: La iniciativa de los diputados es libre.

El señor Barja dice que es grave que el Gobierno acepte se tome en consideración la proposición, diciendo al mismo tiempo

que no debe entrarse en él fondo de la misma.

Se toma la proposición en consideración pausando a estudio de una comisión permanente.

Continúa brevemente la discusión del impuesto de utilidades.

Se aprueba el crédito para honrar la memoria a los héroes de Cavite y Santiago de Cuba y se levanta la sesión.

## SENADO

A las cuatro menos cinco minutos ocupa la presidencia y declara abierta la sesión Sánchez de Toca.

Poca concurrencia en escaños y tribunas.

El señor Burgos Mazo reanuda su discurso recordando los cargos que se le hicieron por su actuación ministerial.

Habla de Barcelona, de sus componentes de la importancia que en ella tiene el proletariado.

Describe la organización sindicalista.

Ajude a las gestiones realizadas por el Gobierno del conde de Romanones, cuando al agudizarse el mal, hubo de declararse el estado de guerra que duró hasta la formación del Gabinete Sánchez Toca.

Refiere cómo el mismo día que tomó posesión del cargo, recibió un documento confidencial dando cuenta de la situación y de que los jefes, desde la cárcel, daban órdenes a los Sindicatos, que eran obedecidas ciegamente.

Recuerda el señor Burgos que el señor Cambó, en pleno Congreso, pidió que se levantara el estado de guerra en Barcelona, por creerlo, no sólo ineficaz, sino perjudicial para la ciudad.

De esta opinión participaba el capitán general.

Se levantó el estado de guerra y se buscó una fórmula de armonía entre el capital y el trabajo.

Hice cuanto pude para evitar el local, formando la comisión mixta, cuyas gestiones tuvieron éxito extraordinario.

Es necesario que todos nos demos cuenta de que está realizándose una gran transformación en el mundo.

Es preciso de que nos convenzamos de que en el régimen de la propiedad tiene que hacerse grandes transformaciones.

El mal de Barcelona tiene hondos raíces. Para ampararlo son necesarias fórmulas jurídicas contenidas en los proyectos que presenté a las Cortes.

Interviene el conde de Limpías.

Hace resaltar que el señor Burgos abominó en sus tiempos del liberalismo y no puede llevar en este asunto la voz del partido conservador, porque seguramente éste no le seguiría en su actitud.

El marqués de Lema: Eso es una suposición de su señoría.

El conde de Limpías: Pues convendría que lo dijeran claramente.

Declara que los civistas se opondrán siempre a la propaganda sindicalista, con excitación al crimen, al atentado y al terrorismo por norma.

Es necesario proceder con energía, impidiendo las coacciones de patronos y obreros dando a todos la garantía de que se respetará la libertad del trabajo.

El señor Sánchez y Sánchez se declara ardiente partidario de dos grandes partidos: liberal y conservador.

El señor Argemí ataca la política social del señor Burgos.

Este rechaza las acusaciones del orador, Orden del día.

Se aprueba definitivamente el proyecto de tarifas ferroviarias y se levanta la sesión.

### Comentarios a la sesión

El discurso de Domingo.—La situación política.—Miláns del Bosch.—La actitud de los socialistas.—Sesión tumultuosa.

A primera hora de la tarde hubo escasa animación en el Congreso.

Marcelino Domingo manifestó que se había levantado hoy de la cama, sin estar completamente restablecido, para intervenir en el debate sobre la cuestión social.

Lerroux llegó a primera hora.

Al saber que estaba hablando Marcelino Domingo, se apresuró a pasar al salón de sesiones.

Antes firmó, como periodista, la instancia para que se establezca el descanso dominical en la Prensa en la misma forma que se ha hecho en Italia.

Don Melquíades Alvarez, según dijo el señor Pedregal, mejora lentamente, siendo aún bastante su estado de prostración y debilidad. Si logra, como se confía, recuperarse, acudiría al Parlamento para intervenir en el debate, pues la minoría reformista desea que su jefe sea quien marque la orientación de dicha fuerza política.

Por los pasillos circularon a primera hora nuevamente rumores de crisis.

Una personalidad muy unida al Gobierno declaraba que no tenían fundamento actualmente.

Al señor Jimeno se le supone dispuesto a dimitir por disconformidad con los compañeros en algunas cuestiones.

El resto del Gobierno está identificado con el presidente.

La única cuestión que llegó a motivar discrepancia entre los ministros fue la relativa a las facultades que el general Miláns del Bosch exigía del Gobierno para el caso de que se declarara en Cataluña el estado de guerra.

En el fondo de la cuestión alguien creyó ver que Miláns del Bosch, al exigir las facultades excepcionales de general en jefe del ejército de Cataluña, sería preciso comenzar por darle el tercer torcedor con arreglo a determinadas condiciones, cuyos precedentes se invocaron entonces.

Los sucesos de Zaragoza terminaron con aquel pleito.

Por ahora no hay dentro del Gobierno más peligro para la vida de éste que el ministro de la Guerra, cuya posición como ministro y como representante ofrece bastantes puntos vulnerables.

El debate de esta tarde fue interesante.

El discurso de Marcelino Domingo no justificó la expectación que había por oírlo.

Unicamente tuvo una afirmación rotunda diciendo que los obreros no reanudarán el trabajo mientras no se libere a todos los detenidos.

Surgieron después escándalos formidables y ruidosos en idemes, en los pasillos se llevaron de diputados y periodistas, temiendo que pudieran tener las cuestiones suscitadas inmediatas detenciones.

Lerroux salió acompañado de los señores Sanjuli y Nogués, dirigiéndose a una de las

La reunión de los diputados republicanos la explicaban algunos diciendo que sería para deslevar a la conducta que deberán seguir con los diputados socialistas que se han declarado sindicalistas y con otros que se han hecho solidarios de la acusación lanzada por Teodomiro Menéndez contra Lerroux.

Besteiro dijo que estábamos en un momento de pasión justificada que no tiene más remedio que estallar.

«Lo sensible no es la pasión—añadió—sino que existan motivos que la provoquen.»

Una personalidad conservadora decía que la gravedad no está en las palabras de Teodomiro Menéndez, pues tienen más gravedad todavía las manifestaciones de Indalecio Prieto, acusando a los generales y afirmando que ninguno se había dejado matar ante las insubordinaciones.

Dato se retiró del Congreso cuando se suspendió la discusión.

Se encontró con el marqués de Alhuceras y marcharon juntos.

Alhuceras le preguntó qué le había pasado lo ocurrido.

Dato replicó: «Que es muy deplorable.»

La impresión general en la Cámara era que estamos en vísperas de nuevas sesiones como la de hoy.

### Después de la sesión.—Comentarios en los pasillos.

Los comentarios anónimos condenaban e incidentemente provocado por los socialistas en el Congreso.

El conde de Romanones al enterarse dijo: Insisto en que este régimen parlamentario se acaba.

Es imposible que pasen días y semanas sin hacer nada útil más que discutir y ofenderse.

En otros parlamentos se insuavian cinco minutos y sigue la discusión.

Uno de los presentes dijo: «La proposición del señor Martínez Campos es una tarjeta anunciando que las juntas de defensa vivan.»

El conde replicó: Claro, como que... se vive.

El señor Dato considera lo ocurrido muy deplorable.

Ha sido muy comentada la manifestación del señor Prieto diciendo que no ha habido un general que afrontara la insubordinación de un inferior.

Al salir el señor Lerroux dijo ante un grupo de amigos que no podía hacer responsable a un partido de la menez de un canal.

El discurso del señor Lerroux en la parte doctrinal ha sido excelente y de conceptos esenciales muy elogiados por todos.

### Una proposición de los socialistas

Los diputados socialistas han entregado a la mesa del Congreso una proposición pidiendo la derogación de la real orden que expulsó al fallo del tribunal de honor que expulsó a los alumnos de la escuela militar.

La proposición se leerá en la sesión de mañana y la apoyará el señor Prieto.

### El descanso dominical para la Prensa

Mañana firmará don Alfonso el decreto en la forma anunciada.

Se predice que éste, posteriormente, podrá modificarse mediante una real orden.

No hay solución

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin organizado por las sociedades que integran el ramo de construcción.

El local estaba atestado.

### La minoría republicana y Lerroux

Se pronunciaron discursos violentos, arremetiendo contra el Gobierno que ha protegido a los patronos.

Rechazaron el bando del gobernador acordando persistir en la huelga ante la próxima victoria.

Se reunió la minoría republicana del Congreso acordando ratificar su adhesión a la jefatura del señor Lerroux y protestar de los conceptos injuriosos del señor Menéndez.

También se nombró una comisión para que se entreviste con los representantes socialistas para determinar las relaciones personales de ambas minorías.

En cumplimiento de los acuerdos, los señores Castrovido y Sañiz visitaron al señor Besteiro.

Este les dijo que mañana se reunirá la minoría socialista.

### La Asociación de la Prensa

Terminó la votación de la nueva junta directiva de la Asociación de la Prensa Madrileña, resultando elegidos los señores siguientes:

Presidente, Miguel Moya; vicepresidentes, Rufino Blanco y Daniel López; censor, Verugo; tesorero, Martín; secretario, Palacio Valdés y García Mora.

La votación del señor Moya ha sido mucho más brillante que las anteriores.

Quedó derrotada la candidatura sindicalista.

### Nota política

Después de la sesión del Senado se reunieron los ministros en Consejo que fue breve.

El señor Garnica dijo una referencia diciendo que habían cambiado impresiones sobre los conflictos sociales, debates parlamentarios y demás cuestiones salientes, entre las cuales figuraba el locuente en Madrid.

Con referencia a esta cuestión dijo que parece que los obreros rechazan el bando del gobernador y se niegan a reanudar su trabajo en las obras del Estado, provincia y municipio.

Respecto a Barcelona se trató de su situación, acordándose que mañana se ponga a la firma de don Alfonso un decreto concediendo una pensión a la familia del policía San Germán, muerto en el cumplimiento del deber.

Dijo que Jimeno continúa guardando cama a causa de una pequeña indisposición que le ha impedido asistir a las Cámaras.

### CÍRCULOS Y SOCIEDADES

El Micalet.—Celebrará junta general, continuación de la anterior, hoy, a las 9.30 de la noche, para la elección de los cargos de directiva vacantes por dimisión.

Ateño Filarmónico Obrero.—Hoy jueves a las nueve y media de la noche, dará un concierto la alumna Carmenista anón, acompañada por el director don Joaquín García de la Rosa.

### Sigue la información en cuarta plana

En el ministerio de Gobernación

El subsecretario de la Gobernación ha dicho que en Toledo ha sido solucionada la huelga de obreros del campo. En Barcelona han reanudado el trabajo los obreros de la fábrica Alet y Lafont. En Valibona han vuelto al trabajo 182 obreros. El gobernador de Barcelona espera que mañana reanuden el trabajo los camareros de cafés, restaurantes y bars, por haber acordado, por 120 votos contra 12, separarse del Sindicato único. El subsecretario negó que ayer se realizaran nuevas detenciones en Barcelona. Sólo hubo algunos registros ordenados por el juez militar que entiende en la sumaria por el asesinato de los guardas civiles. Ignoraba si era cierta la noticia de la dimisión del jefe de la policía de Barcelona.

Desgracia

En la calle del Oeste voló una motocicleta, resultando muerto el conductor, Gregorio Marín Vázquez, y heridos dos jóvenes.

Joselito

Sevilla.—Se ha recibido un cablegrama de Lima dando cuenta de la corrida celebrada el día 11, lidiándose toros del Olivar, que resultaron buenos. Joselito estuvo superior toreando y matando sus tres toros, concediéndosele dos orejas. Banderileó un toro de manera colosal. El otro espada, dice el cablegrama que fue Manolete, pero el apoderado de Joselito cree que hay en ello error, pues el diestro contratado era Angetete. El que fuera de los dos quedó muy bien en los tres toros. Joselito cablegrafía a su apoderado, diciéndole: «He recibido proposiciones ventajosísimas para torear en Caracas al emprender el regreso. Nuevos cañoneros Don Alfonso firmó hoy un decreto autorizando la construcción de cañoneros de 1300 toneladas, con arreglo a la ley de Escuinta. Servicio aéreo postal El director de Correos ha firmado hoy un contrato adquiriendo aparatos aéreos que prestarán el servicio postal. Las primeras líneas que se establecerán serán Barcelona, Valencia, Alicante, Málaga y Tánger.



—Si me das un sorbito del rico ANIS MARUXA te compró el pendientif que tanto te ha gustado. —Perdona; pero aunque las joyas son mi encanto, renunciaré a una gota de este delicioso néctar es algo superior a mis fuerzas.

Máquinas de hielo.-Cámaras frigoríficas. Más de 100 instalaciones EN ESPAÑA. AXEL STEEN Santa Catalina, 8, MADRID.

Tendrás espíritu, robustez, salud SI TOMAIS LA SOLUCIÓN CASES. Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías.

LINEA DE PINILLOS Viajes rápidos y telegrafía sin hilos. Servicio Antillas. El vapor Infanta Isabel, saldrá el día 16 del actual, directo para HABANA. El vapor Cadiz, saldrá el día del corriente, directo para SANTIAGO DE CUBA y HABANA.

Servicio BRASIL-PRATA El vapor Martín Sáenz, saldrá el día 16 del actual, directo para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Consignatarios en Valencia: Requena é hijos Colón, 58, teléfonos: para carga, 426 y para pasaje, 928.

CREMA AMERICANA Marca registrada. 2 en 1. Línea regular para Glasgow. El vapor ERLING LINDOE cargará el día 15 de Enero. El vapor LAB cargará el día 17 de Enero. El vapor KRITON cargará el día 20 de Enero. El vapor CRONSTADT cargará el día 22 de Enero. El vapor CARRONPARK cargará el día 24 de Enero.

CREMA AMERICANA 2 en 1. Marca registrada. 2 en 1. Línea regular para Glasgow. El vapor ERLING LINDOE cargará el día 15 de Enero. El vapor LAB cargará el día 17 de Enero. El vapor KRITON cargará el día 20 de Enero. El vapor CRONSTADT cargará el día 22 de Enero. El vapor CARRONPARK cargará el día 24 de Enero. Dirección a los agentes: A. Paul, Cambridge, Colón, 76; A. D. Hamilton, Gran Vía, 66; A. P. Thompson, Colón, 74, y T. Wisnietzky, Sorri, 10, Barcelona.

LINEA MAC ANDREWS Servicio directo y rápido por grandes vapores para pasaje, fruta y correo general. Línea regular entre España é Inglaterra. Consignatarios: MAC ANDREWS & COMPANIA.

Pérdida Se ruega a la persona que se haya encontrado un pendiente, que se extravió ayer tarde, lo presente en la calle Melón de la Robella, número 3. 5.ª puerta y se le gratificará.

SARNA ANTIBACILARIO MARI, UNICO que la cura SIN BAÑO. Venta: San Fernando, 34, Mercado, 2, y Adascal y Compañía. Tres pesetas franco, franco, 575. Agentes exclusivos: J. Urdaz y Compañía, Bruch, 40, Barcelona.

Líneas Regulares PARA ROUEN Y AMBERES El vapor Sierra Grande saldrá de Valencia, el día 22 del actual, admitiendo carga. PARA RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. El vapor Sierra Roja saldrá de Valencia, el día 23 del actual, admitiendo carga. Para informes y cabida, dirigirse a su consignatario JUAN BAUTISTA IBÁÑEZ CARLES, Capdepón, 18, 1.ª Cabanai, teléfono 3.187.

Vapores fruteros Línea Golden Cross para CARDIFF y BRISTOL El vapor MINEVIAN cargará el día 24 de Enero. Servicio para Londres, Liverpool, Bristol, Cardiff y Nueva York. Diríjase a A. P. THOMPSON, Colón, 74, VALENCIA.

ASMA Consignatario radial en las principales ciudades de España. El agente tel. 418, 1.ª Cabanai, Bruch, LA PRIMA. J. ESPIC. Para cada CUESTION.

Se alquilan y venden sillitas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores de toda clase de maderas para establecimientos; hay botas, herrajes, escarpadores, biseladores, puertas de cristales acodadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 49.

Para Buenos Aires El vapor Primero estará a la carga en breve, en este puerto. Para Málaga, directo El vapor Recalde estará a la carga el 21 de Enero.

Línea BLAND Servicio de vapores ingleses entre Gibraltar, Rio-Marin, Tánger, Larache, Casablanca, Mogador, Saffi y Mazagán. El vapor Gibel Hamam estará a la carga el 19 de Enero, para los citados puertos, admitiendo carga y pasaje.

Directo para Pireo El vapor Rosario saldrá de este puerto el 17 Enero, admitiendo carga. Consignatarios: Señores VIUDA DE E. MUÑOZ Y DASÍ, Muelle, 11, teléfono 3.086, Grao.

Directo para Vigo Saldrá de este puerto el 17 del corriente, el vapor español Euloa. Para informes y cabida: FRANCISCO ROCAFULL, Muelle de Levante, junto a Miramar, Grao, teléfono 3.175.

PARA LIVERPOOL, DIRECTO El vapor Sirrah (en puerto) saldrá de este puerto el día 17 del actual, admitiendo carga. Para cabida é informes, dirigirse a los consignatarios: JOSE PELA Y COMPANIA, LTDA., Paseo de Caro, letra N.ª, pral., teléfono 3.386, Grao.

PARA MARSELLA El vapor español Lolina saldrá de este puerto el día 15 de Enero, admitiendo carga. Para informes: VIUDA DE E. MUÑOZ Y DASÍ, Muelle, 11, teléfono 3.086.

LLOYD REAL BELGA Sociedad Anónima AMBERES SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Y VICEVERSA.

Para Amberes ITALIER El vapor cargará el día 15 de Enero. TUNISIER El vapor cargará el día 22 de Enero.

Directo para Copenhague El vapor español ROSARIO saldrá de este puerto el 17 de Enero, admitiendo carga. Consignatarios: VIUDA DE E. MUÑOZ Y DASÍ, Muelle, 11, teléfono 3.086, Grao.

Línea de vapores rápidos americanos El vapor West Wauna de nueva construcción y gran marcha, cargará en Valencia, para Nueva York, el día 15 del corriente. Consignatario: EDWARD HARKER, Pascual y Genis, número 24 Valencia.

Para Casablanca El vapor saldrá el 20 de Enero. Para fletes y cabida dirigirse a su consignatario: FERRER PESET, S. A., Muelle, 12, teléfono 3.081.

Compañía Transmediterránea Servicios rápidos para Andalucía y Norte de España PARA BALEARES PARA FRANCIA é ITALIA Servicios rápidos para Cetta y Marsella, y para Génova y otros puertos de Italia. PARA INGLATERRA Servicio para los puertos ingleses. Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra E, Grao.—Teléfono 3.255

Máquinas parlantes 'Hispania' Las mejores del mundo Calle del Bisbe, 11 Discos «Fadas», de 25 y 27 centímetros; doble cara 6 pesetas, precio único. Con las últimas novedades, como «Golondrinas», «Canción del olvido», «Gato Montés» y otras. Venta, a plazos convencionales, de aparatos y discos.

HELIOS Revista vegetariano-naturista La primera de las de su clase en España SUSCRIPCIÓN: 2 pesetas, al año Redacción y administración: Torno de San Gregorio, 22, Valencia

CALLOS El que tenga sus pies atormentados por los callos, es hombre perdido; nunca triunfará en los negocios. EL UNGÜENTO MAGICO es el verdadero remedio contra callos y juanetes, ojos de gallo y toda dureza. Los extirpa en tres días. Fruébelo usted y quedará asombrado. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 1'25 pesetas.

La quinta de 1920 en Francia París.—El proyecto relativo a la incorporación de la quinta del año 1920 presentado ayer en la Cámara, tiene por único objeto autorizar al ministro de la Guerra a que tome las medidas necesarias para un llamamiento de dicha quinta. La fecha de incorporación no ha sido fijada en el proyecto. Lo será más tarde. RADIO.